

ВОСКРЕСЕНЬЕ

30

ноября 1941 г.

№ 239

Цена отд. номера 5 коп.

КОЛХОЗНАЯ ИСКРА

Орган Уренского РК ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

X год издания
Выходит 12 раз
в месяце

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

с. Урень, Горьк. области,
Дом советов

Нота Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В. М. Молотова о возмутительных зверствах германских властей в отношении советских военнопленных

Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов направил всем послам и посланникам стран, с которыми СССР имеет дипломатические отношения, ноту следующего содержания:

По поручению Правительства Союза Советских Социалистических Республик имею честь довести до Вашего сведения следующее:

Советское Правительство располагает многочисленными фактами, свидетельствующими о систематических зверствах и расправах, чинимых германскими властями над пленными красноармейцами и командирами Красной Армии. За последние месяцы эти факты стали особенно многочисленны и приобрели особенно вопиющий характер, разоблачая тем самым еще раз германскую военщину и германское правительство, как банда насильников, не считающаяся ни с какими нормами международного права, ни с какими законами человеческой морали.

Советским военным командованием установлены многочисленные факты, когда захваченные в плен, большей частью раненные, красноармейцы подвергаются со стороны германского военного командования и германских воинских частей зверским пыткам, истязаниям и убийствам. Пленных красноармейцев пытаются раскалывать железом, выкалывают им глаза, отрезают ноги, руки, уши, носы, отрубая пальцы на руках, вспарывают животы, прибивают к танкам и разрывают на части. Подобного рода изуверства и позорные преступления фашистско-германские офицеры и солдаты совершают на всем протяжении фронта, всюду, где они только появляются и где в их руки попадают бойцы и командиры Красной Армии.

Так, например, в Украинской ССР на острове Хортица, на Днепре, после ухода немецких частей, выбитых Красной Армией, были найдены трупы пленников красноармейцев, замученных немцами. Пленными отрезали руки, выкалывали глаза, вспарывали животы. На Западном направлении у деревни Репки на Украине после отступления немцев с захваченных ими позиций были обнаружены трупы командира батальона Воброва, политрука Пятигорского и двух бойцов, руки и ноги которых были пригвождены к колыям, а на телах чернели пятиконечные звезды, вырезанные раскаленным ножом. Лица погибших были изрезаны и обожжены. Тут же, неподалеку, был найден еще один труп красноармейца, накануне попавшего в плен, с обгоревшими глазами, с отрезанными ушами.

При взятии нашими частями деревни Холмы (Северо-Западный фронт) были обнаружены изуродованные трупы красноармейцев, причем один из них был сожжен на костре. Это был красноармеец Осипов Андрей из Казахской ССР. На станции Грейгово (Украинская ССР) немецкие части захватили в плен небольшую группу красноармейцев и несколько дней не давали им никакой пищи и воды. Нескольким пленным отрезали уши, выкололи глаза, отрубили руки, а затем закололи их штыком. В июле с. г. у железнодорожной станции Шумилино немецкие части захватили в плен группу тяжело раненых красноармейцев и тут же их добились. В том же месяце в районе города Борисово Белорусской ССР, захватив в плен 70 тяжело раненых красноармейцев, гитлеровцы всех их отравили мышьяком. В августе месяце под местечком Заболотье немцы захватили на поле боя 17 тяжело раненых красноармейцев. Три дня им не давали пищи. Затем все 17 истекавших кровью пленников красноармейцев были привязаны к телеграфным столбам, в результате чего трое пленников красноармейцев скончались; остальные 14 были спасены от верной смерти подоспевшим советским танковым подразделением старшего лейтенанта Рыбина. В деревне Лагутино, в районе Брянска, немцы привязали к двум танкам раненого красноармейца и разорвали его на части. В одном из пунктов, западнее Брянска, недалеко от колхоза «Красный Октябрь», было найдено 11 обгоревших трупов бойцов и командиров Красной Армии, захваченных фашистами. На руках и на спине одного из красноармейцев остались следы пыток раскаленным железом.

Зарегистрирован ряд случаев, когда германское командование во время атак гонит под угрозой расстрела пленников красноармейцев впереди своих наступающих колонн. Такие случаи, в частности, зарегистрированы в районе совхоза «Выборы», Ленинградской области, в районе Ельни, Смоленской области, Белорусской ССР, в Полтавской области, Украинской ССР и в ряде других мест.

Возмутительным издевательствам, пыткам и зверским истязаниям систематически подвергаются раненые и больные красноармейцы, находящиеся в госпиталях, попавших в руки германских захватчиков. Имеется бесконечное количество фактов, когда беззащитных больных и раненых красноармейцев, находящихся в лазаретах, фашистские изуверы прикалывают и расстреливают на ме-

сте. Так, в М. Рудня, Смоленской области, фашистско-германские части захватили советский полевой госпиталь и расстреляли раненых красноармейцев, санитаров и санитарок. Здесь погибли раненые бойцы Шаламов, Азимов, лейтенант Дилеев, санитарка 17-летняя Варя Бойко и др. Известны многочисленные факты насилия и надругательства над женской честью, когда в руки гитлеровских захватчиков попадают медицинские сестры и санитарки.

Гитлеровские разбойники не щадят даже захваченных в плен представителей медицинского персонала частей Красной Армии. В районе деревень Кудрово и Борисово, Ленинградской области, был зверски замучен начальник дивизионного медицинского пункта, военврач 3-го ранга И. С. Лыстов. Он весь был исколот штыками. В голове и плече имелись пулевые раны. Лицо носило следы диких побоев. Несколько в стороне, в лесу, нашли тело изуродованного санитаря П. М. Богачева. В другом месте валялся на дороге труп растерзанного шофера санитарной машины Горбунова.

В немецких лагерях для советских военнопленных больные и раненые красноармейцы не получают никакой медицинской помощи и обречены на вымирание от тифа, дизентерии, воспаления легких и других болезней. В германских лагерях для советских военнопленных царит полный произвол, доходящий до крайнего зверства. Так, в Порховском лагере пленников красноармейцев круглые сутки держат под открытым небом, несмотря на холодную погоду. Рано утром их поднимают ударами палок и дубинок и выгоняют на работы, не считаясь с состоянием здоровья. Во время работы охрана, состоящая из финских немецких солдат, непрерывно подгоняет пленников плетьюми, а заболевших и ослабевших красноармейцев забивают палками до смерти. В Чернухинском лагере на Украине за малейшее нарушение установленного порядка пленные систематически избиваются резиновыми дубинками и расстреливаются на месте без всякого предупреждения. Только за один день 17 сентября в Чернухинском лагере было расстреляно 95 человек.

Такое же зверское обращение с военнопленными практикуется немцами и на пересыльных пунктах, при переброске советских военнопленных. В районе с. Демьяновка Украинской ССР пересыльный пункт для военнопленных расположен под открытым небом. На этом пункте пленным дают только ничтожное количество вареного

проса. Многие пленные умирают от истощения. Во время следования пленных к местам назначения ослабевших пристреливают на месте. При переброске советских военнопленных из Хорол в с. Семеновка на Украине красноармейцев заставляли все время бежать. Падавших от усталости и истощения немедленно расстреливали.

Среди солдат и офицеров гитлеровской армии процветает мародерство. С наступлением зимних холодов мародерство стало принимать массовый характер, причем гитлеровские разбойники в погоне за теплыми вещами не считают ни с чем. Они не только сдирают теплую одежду и обувь с убитых советских бойцов, но снимают буквально все теплые вещи — валенки, сапоги, носки, фуфайки, телогрейки, ушанки с раненых бойцов, раздевая их до гола и напяливая на себя все, включая до теплых женских вещей, снятых с раненых и убитых медицинских сестер.

Пленных красноармейцев мортят голодом, по неделям оставляя без пищи, или вылавляя ничтожные порции гнилого хлеба или гнилой картошки. Не давая советским военнопленным пищи, гитлеровцы заставляют их рыться в помойках и разыскивать там остатки пищи, выброшенные германскими солдатами, или, как это имело место в ряде лагерей, в том числе в лагере м. Корма Белорусской ССР, бросают советским военнопленным за колючую проволоку трупы дохлых лошадей. В Витебском лагере в Белоруссии пленные красноармейцы 4 месяца почти не получали пищи. Когда группа пленников красноармейцев подавала немецкому командованию письменное заявление с просьбой выдать им пищу для поддержания жизни, немецкий офицер спросил — кто писал это заявление — и 5 человек красноармейцев, подвергившихся, что это заявление писали они — тут же были расстреляны. Аналогичные факты вопиющего произвола и зверства наблюдаются и в других лагерях (Шитьковской, Демьянский и др.)

Стремясь к массовому истреблению советских военнопленных, германские власти и германское правительство установили в лагерях для советских военнопленных зверский режим. Германским верховным командованием и министерством продовольствия и земледелия издано постановление, которым для советских военнопленных установлено питание худшее, чем для военнопленных других стран как в отношении количества подлежащих выдаче продуктов. Установленные этим

постановлением нормы питания, — например, 600 граммов хлеба и 400 граммов мяса на человека в месяц — обрекают советских военнопленных на мучительную голодную смерть. Бесчеловечно жестоко проводя в жизнь свой позорный и явно незаконный режим содержания советских военнопленных, германское правительство, однако, всячески старается скрыть от общественного мнения изданные по этому вопросу германским правительством постановления. Так, на соответствующий запрос Советского Правительства Шведское Правительство сообщило, что опубликованные в европейской и американской печати сведения о вышеупомянутом постановлении германского правительства соответствуют действительности, но текст этого постановления не опубликован и поэтому недоступен.

Лагерный режим, установленный для советских военнопленных, является грубейшим и возмутительным нарушением самых элементарных требований, предъявляемых в отношении содержания военнопленных международными правами и, в частности, Гаагской Конвенцией 1907 года, призванной как Советским Союзом, так и Германией. Германское правительство грубо нарушает требование Гаагской Конвенции, обязывающей воюющие страны обеспечивать военнопленных такой же пищей, как и свои собственные войска (ст. 7 приложения к 4 Гаагской Конвенции 1907 года).

Ввиду серьезной нехватки людских резервов в германской армии, гитлеровцы в отношении военнопленных идут на многие грубые нарушения Гаагской Конвенции 1907 года, подписанной Германией. В своей преступной практике систематических злодейских нарушений международного права германская военщина и германское правительство пошли до того, что избиениями и угрозами расстрела заставляют красноармейцев работать в качестве ездовых на поездах, на машинах и транспорте, перевозящем боеприпасы и другие военные грузы на фронт, в качестве подносчиков боеприпасов на огневые позиции и т. д. Все это делается в нарушение прямого запрещения Гаагской Конвенции использования пленников на работах, имеющих какое-либо отношение к военным действиям.

Все эти факты свидетельствуют о наличии зверского кровавого режима, который царит в германских лагерях для советских военнопленных, о бес-

Окончание смотрите на 2-ой странице.

РАЙОННОЕ СОБРАНИЕ ПАРТАКТИВА

27 ноября состоялось районное собрание партийного актива. Доклад об итогах IX пленума обкома ВКП(б) и задачах районной парторганизации сделал секретарь РК ВКП(б) тов. Жиганов.

Докладчик подробно остановился на историческом выступлении товарища Сталина на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся 6 ноября. Доклад товарища Сталина вызвал среди рабочих, колхозников и интеллигенции района небывалый политический и производственный подъем, желание отдать все силы на помощь фронту, Красной Армии, ведущей героическую борьбу с германским фашизмом.

Многие предприятия и колхозы, перестроив работу на военный лад, добились значительных успехов в выполнении производственных заданий, освоении новых видов производства. На 20 октября льнозавод (директор тов. Борноев) выполнил годовую программу по выпуску льноволокна на 102 процента. На заводе с каждым днем растет число стахановцев-двухсотников. Установлен лесоартель имени «Комсомольской правды» годовой производственный план выполняла на 126 процентов. Коллектив артели неплохо справляется с выполнением спецзаданий. Выполняя призыв вождя народов товарища Сталина, тракторист тов. Коршунов на вывозке лесоматериала дает 180 процентов нормы. Т. Болданова, Степанова, Смирнова аманали на производстве своих мужей. Они ежедневно выполняют по полторы нормы. Механик тов. Яковлев заменяет в работе двоих.

Задача партийных организаций, руководителей предприятий, — говорит товарищ Жиганов, — состоит в том, чтобы ширить ряды стахановцев-двухсотников. Добиться того, чтобы каждый рабочий выполнял не менее двух-трех норм. На предприятиях и заводах области создаются сейчас фронтовые бригады. Это замечательное движение, направленное на повышение производительности труда, досрочное выполнение заданий, должно найти широкое применение на предприятиях и промартелях района.

Мощным патриотическим подспорьем, желаемым всеми средст-

вами помогать героической Красной Армии в разгроме немецко-фашистских захватчиков, ответили трудящиеся района на выступление по радио 3 июля Председателя Государственного Комитета Обороны товарища Сталина.

Рабочие, служащие и колхозники района внесли в фонд обороны страны около 70 тысяч рублей наличными и 124 тысячи рублей облигациями государственных займов. Для героических защитников родины — бойцов и командиров Красной Армии собрано 73 полушубка, 568 пар валенок, 593 пары варежек, 458 шапок и много других теплых вещей.

Однако отдельные предприятия, учреждения, сельсоветы и колхозы за последнее время ослабили эту работу. Перестали вести массово-политическую работу по сбору теплой одежды и белья для Красной Армии.

— Наши лесозаготовительные организации, — говорит тов. Жиганов, — Обходский и Устанский мехлесопункты слабо перестраивают работу на военный лад. Производственный план IV квартала Обходский лесопункт по заготовке выполнил только на 21 проц., вывозке — 11 проц. Устанский лесопункт по заготовке — 27,4 проц., вывозке — 16 проц.

Перед районной партийной организацией, руководителями лесопунктов стоят сейчас серьезные задачи. Необходимо круто поднять темпы заготовки и вывозки лесоматериала. Всех свободных людей из аппаратов лесопункта послать в лес. Надо сделать все, чтобы выполнить план лесозаготовок IV квартала, дать стране больше леса.

Колхозы Уренского сельсовета получили средний урожай зерновых 13 центнеров с гектара, сельхозартель «Трактор» — 15 центнеров. С площади 22 гектара зveno комсомолец Князевой сбрало урожаем зерновых по 20 центнеров с гектара. 120 центнеров картофеля с гектара получил Щелочихинский колхоз имени Сталина. План тракторных работ за текущий год МТС перевыполнен. Однако в работе МТС имеются серьезные недостатки. По ряду трудоемких видов работ: молотбе, подему язи, переблеиву льна, севу яровых план далеко не выполнен.

Перед работниками машин-

но-тракторной станции стоят сейчас особо серьезные задачи. В проведении весеннего сева, уборке урожая 1942 года МТС будет главной, решающей силой. Необходимо сейчас широко развернуть подготовку к весне. В срок и высококачественно отремонтировать тракторы и прицепные машины, подготовить кадры трактористов, комбайнеров и т. д.

Выступая на торжественном заседании, посвященном XXIV годовщине Октябрьской социалистической революции, товарищ Сталин призвал трудящихся нашей страны работать на своих предприятиях, учреждениях, колхозах не покладая рук, давать фронту больше вооружения, продовольствия и снаряжения, больше хлеба, мяса, сырья для промышленности.

Выполняя призыв товарища Сталина, районная партийная организация должна добиться того, чтобы каждое предприятие, учреждение, колхоз работали по военному, по фронтовому и давали бы фронту, Красной Армии все необходимое для разгрома немецко-фашистских захватчиков.

Надо усилить выполнение государственных обязательств: хлеба, мяса, картофеля, льна, к 10 декабря закончить обмолот хлебов, клевера и лугопастбищных трав.

Одновременно с выполнением обязательств перед государством необходимо во всю ширь развернуть подготовку к весеннему севу.

Земельные органы — райзо и МТС, руководители сельсоветов и колхозов должны в ближайшие дни засыпать семенами, страховые и другие общественные фонды, готовиться к распределению урожая, развернуть очистку семян, ремонт сельскохозяйственного инвентаря и сбруи, завоз минеральных и сбор местных удобрений, комплектование производственных звеньев, в соответствии с постановлением СНК СССР и ЦК ВКП(б) о дополнительной оплате труда колхозников.

— Чтобы выполнить эти задачи, — говорит в заключение докладчик, — необходимо еще выше поднять дисциплину и организованность в партийных рядах, усилить связь с массами, мобилизовать рабочих, служащих, колхозников на новые производственные победы, на усиление помощи фронту, на разгром немецко-фашистских оккупантов. Надо повести решительную борьбу с паникерами, трусами, распространителями ложных слухов, противопоставляя всему этому большевистскую бдительность и организованность, широкое разъяснение сводки Советского Информбюро.

В прениях по докладу тов. Жиганова выступило 14 человек.

Собрание партактива приняло развернутое решение, определяющее конкретные задачи в работе первичных парторганизаций и советов по выполнению военных заказов предприятиями, завершения сельскохозяйственного года и подготовки к весеннему севу.

От советского информбюро

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 28 НОЯБРЯ

В течение ночи на 28 ноября наши войска вели бои с противником на всех фронтах. В результате боя было захвачено два немецких пулемета и два миномета.

Наши летчики, действующие на Южном фронте, за один день уничтожили 10 немецких танков, более 300 автомашин с пехотой и боеприпасами, 90 повозок с военными грузами, 9 полевых орудий и истребили свыше 1000 солдат и офицеров противника. В воздушных боях сбито два немецких самолета.

Бойцы одной зенитной части, действующей на Ленинградском фронте, за два дня сбили 4 немецких бомбардировщика. За этот же период зенитчики подразделения, где военкомом тов. Смирнов, расстреляли из орудий до 150 солдат неприятеля.

За последнюю пятидневку партизанские отряды, действующие в оккупированных районах Ленинградской области, провели ряд удачных боевых операций. Партизаны под командованием тов. К. смелым налетом уничтожили трехорудийную батарею противника. За это же время перестрелки с фашистами партизаны перебили 70 немецких солдат и офицеров. Группа партизан под командованием тов. П. разрушила в ряде мест телефонную и телеграфную связь, подорвала железнодорожное полотно и сожгла железнодорожную станцию. Партизанские отряды, действующие в Н-ском районе, уничтожили одно орудие противника и взорвали два моста. Партизаны разгромили карательный отряд фашистов, уничтожив при этом 69 немецких солдат и офицеров. В ре-

На Южном фронте наши частям сдалась в плен группа венгерских солдат. Пленные на допросе заявили, что многие венгерские солдаты не хотят воевать за чуждые им интересы. Пленный солдат разведывательного батальона 1 венгерской моторизованной бригады Янош Ковач рассказал: «Я много думал о том, почему Венгрия воеет против России. Я пришел к выводу, что Хорти Гуртон продал нас Гитлеру, и у венгерских солдат нет никакого желания воевать против русских за интересы Германии. Но нас часильно гонят на фронт.

Месяц тому назад один шофер в нашем батальоне, не желая ехать дальше, испортил что-то в моторе и машина остановилась. Начальство учинило расследование. Шофер был уличен в умышленной порче машины и приговорен к смертной казни».

Пленный солдат 1 батальона 1 венгерской моторизованной бригады Имре Билог на допросе показал: «Немцы всячески притесняют нас. Немецкий фельдфебель на фронте имеет больше власти, чем венгерский полковник. Для немца и венгерский солдат Имре все равно, что комок грязи». В заключение Имре сказал: «Наступившие холода сильно отразились на боеспособности венгерских солдат. С каждым днем растет число заболеваний. Почти все солдаты простужены».

Будем работать еще лучше

Слова любимого вождя народов товарища Сталина работать в колхозе не покладая рук нашли горячую поддержку у колхозников нашей сельхозартели. Колхозники работают сейчас с еще большим старанием, отдавая все свои силы на укрепление фронта, Красной Армии.

Наш колхоз успешно завершил сельскохозяйственные работы. Обмолот хлебов закончили 23 ноября. Выполнили хлебобопоставки. Вся льнотреста сдана на льнозавод.

После обсуждения доклада товарища Сталина на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся от 6 ноября колхозники решили работать еще лучше. Повысилась организованность, дисциплинированность. На работу выходят все — старые и малые. Ряды стахановцев пополнились новыми людьми. Анна Мартынова, Анна Реунова, Григорий и Александр Костровы, Иван Мартынов не имеют ни одного прогула, честно и добросовестно выполняют задания бригады.

Проявляя исключительную любовь к героическим защитникам родины, стойко и мужественно защищаясь от немецко-фашистских захватчиков, честь, свободу и независимость родины, колхоз сдал 10 килограммов шерсти, один полушубок, три овчины. Колхозники

сдали для бойцов и командиров Красной Армии 6 кг шерсти, 14 метров холста.

На призыв великого вождя товарища Сталина колхозники нашей артели будут и в дальнейшем отвечать самоотверженным трудом на свои долги. Каждый из них будет работать по-фронтовому, по-военному, чтобы помочь нашей доблестной Красной Армии быстро уничтожить фашистских бандитов.

А. Костров.
Председатель Средне-Ворошиловского колхоза «Огонек»

Ответственный редактор
М. В. ЖИТАУХИНА

Охотники, зарегистрировавшие ружья у инспектора связи физкультуры, но не получившие охотбилетов, обязаны получить их до 1 января 1942 года.

При получении охотбилетов надо сдать фотопочту и марку госпошлины 5 руб.

Райинспектор физкультуры

МЦ 22379. Урень, тип. «К. И.». Тираж 3500 экз.

Нота Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В. М. Молотова

(Скопчанье. Начало см. на 1 странице)

человечной жестокости гитлеровских властей и о невыносимых страданиях, которые приходится испытывать красноармейцам и командирам Красной Армии, попавшим в плен к гитлеровским бандитам.

Все эти факты являются вопиющим нарушением со стороны германского правительства элементарных принципов и норм международного права и международных соглашений, подписанных представителями самой же Германии.

Довода об этих ужасных фактах до сведения всех стран, с которыми СССР имеет дипломатические отношения, Советское Правительство с возмущением протестует перед всем ми-

ром против варварских актов нарушения германским правительством элементарных норм международного права.

Советское Правительство с негодованием протестует против зверского обращения с пленными красноармейцами со стороны германских властей, нарушающих самые элементарные нормы человеческой морали, и возлагает всю ответственность за эти бесчеловечные действия германских военных и гражданских властей на преступное гитлеровское правительство Германии.

Примите и пр
В. МОЛОТОВ.

Москва, 25 ноября 1941 г.